

聚焦2019年AEC

—專訪盤谷銀行資深執行副總裁歐陽景鑫

“2019年東盟各國經濟充滿挑戰。對全球商貿發展具有重要意義的亞太“區域全面經濟夥伴關係協定”（RCEP：Regional Comprehensive Economic Partnership）簽署進程中，共十六個國家的談判正在緊鑼密鼓地進行。網絡時代中全球網友（Netizen）在關注著泰國——新任東盟主席國。”

這是盤谷銀行負責國外銀行業務的資深執行副總裁歐陽景鑫對新一年裏東盟經濟共同體（AEC：ASEAN Economic Community）走向發表的看法。眾所周知，盤谷銀行擁有泰國金融業界最大的海外業務網絡，尤其在中國和東盟各國市場均深耕已久。

東盟對世界經濟而言無疑是極為重要的經濟體之一。早期不少東盟國家的經濟以貿易，尤其是出口貿易為主。但發展至今，多數已成為世界經濟鏈中重要的生產基地和出口基地，譬如：泰國成為多個國家知名品牌汽車的組裝基地，越南成為南韓知名手機品牌的生產基地等。由於東盟各國擁有優越的地理位置、豐富的自然資源，以及大量低成本勞動力等方面的顯著優勢。尤為重要的是，東南亞國家聯盟（ASEAN）或東盟已成立超過五十年，區域合作為各成員國帶來了商貿投資方面的巨大益處，努力消除包括商品稅、投資稅、進出口關稅在內的各種障礙。東盟正在持續不斷地加強團結，除了商貿投資方面的益處外，緊密的東盟面對其他強大的經濟體時具有更多的談判籌碼。

長期以來，東盟經濟持續發展，惟遭遇世界經濟危機時才有所減緩，但東盟在世界經濟體系中的重要地位卻未曾改變過。主要因為東盟各國一直致力於發展現代化建設、公共事業，以及先進技術。其結果就是，在過去15-20年中，東盟發生了天翻地覆的變化，各方面均發展得更為便利，旨在向國際標準看齊。同期，世界其他地區遭遇內部經濟問題，還有多個國家發生金融危機，其中包括了美國、歐洲國家，以及南美洲國家，需要一定時間休養生息。而東盟消費者中愈來愈多的購買力更高的中產階級異軍突起。因此，無論作為生產基地或是消費市場，東盟都是重要的經濟體。

東盟是一個擁有十個成員國的整合體，充滿了多元化元素，從語言、文化到宗教信仰和思維方式，這也導致成員國之間的統一合作成為極具挑戰性的任務。東盟的目標是達到經濟、社會、政治等方面的一體化，但就現階段而言，有些方面的進展仍不盡人意。尤其是人類社會正在邁入高科技時代，金融初創（Fintech）、區塊鏈（Block Chain）、無現金社會、人工智能（AI）等新詞彙已開始融入日常生活，東盟也需要加快調整的步伐。各國政府應當儘快更新，加強發展基礎設施建設，以及時應對高新科技廣泛應用的形勢，並在安全問題方面未雨綢繆。



上述調整和革新需要大量資金的投入。而對高新科技的引進和研發也成為東盟國家的艱巨任務，因各成員國之間在居民收入、受教育機會等方面還存在相當的差距。“**我認為，各國政府在大力推動經濟成長的同時，也不應忽略民衆對高新科技、創新產品的認識和接觸。**”歐陽執行副總裁強調，“**越是提高東盟各國民眾的文化水平，東盟經濟就越能獲得永續性發展。**”

RCEP源自東盟十國的合作框架，現已發展成東盟與中國、日本、南韓、印度、澳大利亞和紐西蘭共十六國的合作機制。將東盟成員國之間關稅降低為零的努力已然獲得成功，對促進東盟內部6億人口市場的貿易往來起到極大作用。若與上述六個國家建立RCEP，人口總和將達到三十億，幾乎是全球人口的半數，必將創造超過原先數倍的經濟效益。作為重要生產和出口基地的東盟，可以提高出口，但零關稅同樣有助於外國產品的湧入。故此，一旦RCEP成真，儘管成員國間下調關稅會分步進行，需約15年的時間才會降為零關稅，但泰國及東盟企業仍需要根據相關商貿投資條款進行調整，應對同時並存的機遇和挑戰。

盤谷銀行董事總裁陳智深認為，泰國接任東盟主席國這一重要職務，將大力推進東盟經濟一體化進程。各成員國應推動企業界進行更緊密的合作，將各國優勢聚合，提高東盟地區國家的競爭力，加速經濟發展。

作為泰國商業銀行之一，盤谷銀行支持國內外企業面向東盟發展為時已久，且佈局遍及東盟各國，而且還是一家扶助各種行業和規模的金融機構。盤銀的支持不僅著眼於企業客戶的壯大，更注重其發展的永續性。盤銀的服務不僅限於持續性、多元化的金融服務，同時還對企業客戶在泰國、東盟，乃至亞洲地區的經營提供針對性的諮詢和資訊服務，其中包括當地市場狀況、企業註冊資訊、原材料進口等，並提供交易雙方支付、出口等方面的相關服務，以及企業流動資金和國際貿易信貸等方面的支持。除了對民間企業的支持外，盤谷銀行還特別注重通過建立在東盟或其他國家和地區分支機構對當地政府提供支持，以表達對所在國家對銀行業務予以支持的感謝。因此，盤銀與國外分行所在國家的政府和民間均保持良好的關係。

此外，銀行還開設培訓班，向有意將業務擴大至東盟國家的企業家提供針對性地培訓，利用銀行對東盟各國詳熟的瞭解和良好的關係，有助這些企業家更便利地進入目的國。

